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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ 

 

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я; 

МОП  – Міжнародної організації праці; 

ОФ – обмежені функції; 

Gross motor function measure (GMFM) – величина грубої моторної 

функції; 

Gross motor function measure system (GMFMS) – система класифікації 

грубої моторної функції. 
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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження. Сьогодні понад 10,0% мешканців світу – 

це люди з обмеженими функціями і можливостями власлідок різних 

захворювань, травм, Їхня кількість, незважаючи на успіхи медицини, 

поступово, але неухильно зростає. Особа, яка опинилась у такому стані 

повинна пристосуватися до нових реалій, навчившись повноцінно жити. 

Зокрема, вона повинна приймати активну участь в усіх галузях суспільного 

життя та не зважати на свої психофізичні обмеження. 

Відомо, що «Конвенція про права дитини» [22, с. 14] гарантує дітям з 

обмеженими функціями, в тому числі внаслідок захворювання церебральним 

паралічем, права на повну та рівноцінну участь в усіх сферах життєдіяльності 

суспільства. Разом з тим, особи з ОФ часто позбавлені цієї можливості, 

значною мірою внаслідок неналежної уваги до них з боку здорової частини 

суспільства, – суспільної апатії. Також, не останню роль в цьому відіграє 

відсутність необхідних умов для повноцінної життєдіяльності: суспільного 

транспорту, ліків, елементарних зручностей у пересуванні населеним 

пунктом, інфраструктури для проведення дозвілля, реалізації індивідуальних 

здібностей та можливостей тощо. У комплексі зазначене призводить до того, 

що особи з ОФ перетворюються на неповноцінних учасників суспільного 

життя [53; 62]. 

Сьогодні, значна кількість вчених та фахівців усіх країн світу  працює 

над вирішенням благородного завдання – визначити шляхи підвищення 

«цінності життя» понад 460 мільйонам осіб з інвалідністю, серед яких кожен 

дев’ятий – з ОФ, сприяти їх реабілітації, соціальній адаптації й інтеграції, 

залучити до активної участі в житті та забезпечити рівні можливості із 

здоровою частиною суспільства.  

Їх вирішення потребує комплексного підходу, що передбачає об’єднання 

зусиль медиків, педагогів, психологів, фахівців   фізичної культури і спорту 

тощо. Так, починаючи з середини 70-х років минулого сторіччя проводяться 
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міжнародні наукові конгреси, семінари, симпозіуми, присвячені лікуванню 

різних захворювань осіб з ОФ, іншим медичним аспектам проблеми.  

З іншої сторони, велика увага приділяється розробці та виготовленню  

спеціальних технічних засобів, різних пристосувань, приладів для осіб з ОФ  

[7; 8; 43]. 

Водночас, крім медичних та технічних аспектів, значну увагу 

суспільство приділяє педагогічним і психологічним аспектам вирішення 

проблеми. Так, з початку XX сторіччя розвивається спеціальна наукова 

дисципліна «психомоторика», що включає мотопедагогіку і мототерапію та 

спрямована на забезпечення педагогічної роботи з дітьми, які мають 

обмежені фізичні або психічні обмеження [9; 10]. 

В межах зазначеного психолого-педагогічного аспекту вирішення 

проблеми повноцінної життєдіяльності осіб з ОФ, одним з його провідних 

напрямів є формування здорового способу життя та реалізація фізичного 

виховання цієї категорії [1; 2; 4; 17; 30; 33], їх спортивна діяльність [14; 23; 

52; 59] і, зокрема, спеціальні Олімпійські ігри [10; 66]. 

У контексті зазначеного здійснюються дослідження, пов’язані із  

спортивним тренуванням осіб з ОФ, пристосування до їх психомоторних 

особливостей приладів, тренажерів, інших технічних засобів навчання та 

розвитку [10; 12; 73]. Також, набуває вдосконалення тестове забезпечення, 

спрямоване на визначенні придатності представників різних форм 

церебрального паралічу до занять тим або іншим видом змагальної діяльності 

[71; 72]. 

Активно розробляються комплексні програми фізкультурно-оздоровчої 

та спортивної роботи серед осіб з ОФ [1; 13; 40]. У зв’язку з цим, у нас в 

країні  започатковано підготовку відповідних фахівців.  

Окремі фахівці [4; 8; 10] пропонують створити Міжнародний науково-

практичний центр фізичної культури і спорту осіб з ОФ, інші – наголошують 

на необхідності перепідготовки викладачів (учителів) фізичної культури для 

роботи з цією категорією осіб, розробляються відповідні програми [15; 18]. 
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При цьому, підкреслюється необхідність створити систему інформаційного 

забезпечення фізкультурно-спортивної роботи з особами з ОФ. 

Значна увага фахівців зосереджена на реабілітації осіб з ОФ і, в першу 

чергу, з використанням в якості реабілітаційних засобів фізичних вправ [16; 

32; 35]. Також, зростає кількість робіт, присвячених використанню фізичних 

вправ для проведення дозвілля осіб з ОФ [36; 38]. При цьому, в якості 

головних пропонуються традиційні для фізично здорових людей види 

фізичних вправ і спортивної діяльності: футбол, волейбол, баскетбол, легка 

атлетика, лижі тощо [4; 8]. 

З іншої сторони, підкреслюється необхідність диференційованого  

підходу до процесу фізичного виховання осіб з ОФ та використання фізичних 

вправ і видів спортивно-ігрової діяльності як провідного засобу для 

запобігання психічним травмам і соціальній ізоляції [19; 72]. Так, 

здійснюється пошук форм фізкультурної та спортивно-ігрової діяльності, 

адаптованих до фізичного і психічного розвитку осіб з ОФ [75; 81], 

розробляються фізичні вправи і навіть цілі види спорту, що є найбільш 

придатні та ефективні для певних груп таких осіб [15, с. 34].  

В останньому випадку вирішення проблеми здійснюється в двох 

головних  напрямах: перший – модифікація та адаптування традиційних 

видів спортивно-ігрової діяльності, наприклад, – у США з 1989 року успішно 

впроваджується програма «Челенджер», що передбачає застосування  

бейсболу з видозміненими правилами [78; 81], проект «СпАрт» – другий 

напрям, а саме розробка нових видів фізкультурно-спортивної діяльності та 

ігрових програм [18; 19].  

Проект «СпАрт» («SpArt») – похідний від трьох англійських слів: 

«spirituality» – духовність; «sport» – спорт; «art» – мистецтво, розроблений у 

1990 році. Він пройшов експериментальну перевірку та виявив високу 

ефективність вирішення завдань соціальної адаптації та інтеграції осіб з ОФ 

у повноцінне (в межах наявних можливостей особи) суспільне життя як його 

активних членів.  
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Разом з тим, зазначені заходи одиничні, в більшості випадків вони 

характеризуються лише певними теоретичними міркуваннями, 

припущеннями, здогадками. Відчувається брак конкретних, ефективних і не 

тільки теоретично обґрунтованих, але й перевірених на практиці проектів та 

програм застосування фізичних вправ у роботі з особами з ОФ. 

Не менш важливими питаннями, що потребують активної розробки, 

продовжують залишатись такі, що пов’язані з вибором найбільш ефективних 

засобів інваспорту, методичних підходів до їх реалізації на практиці, а також 

питання розробки нормативної бази  та застосування вже наявної у світовій 

практиці. 

Усе зазначене й обумовило необхідність нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – інваспорт осіб з обмеженими функціями. 

Предмет дослідження – засоби, методи, методичні прийоми інваспорту  

осіб з обмеженими функціями внаслідок церебрального паралічу.    

         Мета роботи – систематизувати теоретичну інформацію та 

емпіричні дані використання інваспорту при вирішенні соціально-

педагогічних завдань осіб з осіб з обмеженими функціями взагалі та 

церебральним паралічем зокрема. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити соціальні аспекти використання інваспорту в роботі з 

особами з ОФ. 

2. Визначити педагогічні аспекти використання інваспорту в роботі з 

особами з ОФ. 

3. Експериментально дослідити окремі методичні прийоми оцінки 

рухових можливостей осіб з ОФ в практиці інваспорту на прикладі осіб із 

церебральним паралічем.      

Методи дослідження: під час дослідження використали теоретичний 

аналіз, синтез, узагальнення для вивчення спеціальних науково-методичних 

джерел; педагогічні методи дослідження; методи  математичної статистики.  

Наукова новизна отриманих результатів: 
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– уточнено соціальні і педагогічні чинники, що обумовлюють часткове  

вирішення проблеми соціальної інтеграції та психофізичну адаптацію 

осіб з ОФ до умов життєдіяльності в сучасному суспільстві; 

- визначено педагогічні аспекти використання інваспорту в роботі з 

особами з ОФ. 

 Теоретичне та практичне значення одержаних результатів.  

Теоретичне значення. Уточнено чинники, що обумовлюють часткове 

вирішення проблеми соціальної інтеграції та психофізичну адаптацію осіб з 

ОФ до умов життєдіяльності в сучасному суспільстві.; 

 Практична значущість роботи полягає в: 

– уточненні соціальних і педагогічних чинників, що обумовлюють 

часткове вирішення проблеми соціальної інтеграції та психофізичну 

адаптацію осіб з ОФ до умов життєдіяльності в сучасному суспільстві; 

– вивченні методичних особливостей застосування прийомів оцінки 

моторної функції осіб з ОФ; 

– створенню передумов для формування системи використання 

фізичного виховання у вирішенні соціально-значущих загальнопедагогічних 

завдань при роботі з дітьми, які мають психофізичні й моторні обмеження 

внаслідок захворювання на церебральний параліч.     

Апробація результатів дослідження. Основні результати роботи 

обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 09-10 квітня 2025 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура роботи. Роботу викладено на 59 сторінках, з яких 51 

основного тексту, що містить 3 таблиці. Кваліфікаційна  робота магістра 

складається з переліку умовних позначень і скорочень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 81 використаного літературного джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

          1. Аналіз спеціальної літератури свідчить, що для вирішення 

різноманітних завдань при роботі з особами з ОФ, в тому числі соціально-

педагогічних, на етапі шкільного віку необхідно застосовувати комплекс 

медичних і педагогічних заходів, що ґрунтується на використанні фізичної 

культури. Разом з тим, для їх соціальної адаптації та інтеграції в життя як 

активних його учасників сьогодні найбільш розроблені правові аспекти 

вирішення завдань, хоча переважна більшість фахівців наголошує, що успіх 

вирішення проблеми в першу чергу залежить від точності діагнозу, 

ефективного тестування можливостей осіб з ОФ та підбору раціональної 

методики використання фізичних вправ. У цьому контексті недостатньо 

розкриті питання систематизації, узагальнення та вибору пріоритетних 

методичних прийомів для вирішення завдань фізичного виховання дітей 

шкільного віку з ОФ, у першу чергу, – з визначенням стану їх готовності до 

життя та діяльності в суспільстві.        

         2. Встановлено, що для педагогічного впливу на організм осіб з ОФ 

можуть застосовуватись модифіковані прийоми виконання фізичних вправ, 

розроблені для людей без порушень розвитку. До них належать: рухливі ігри; 

ритмічна діяльність і танці; спортивна діяльність; плавання; вправи на 

розслаблення та розтягування; вправи на розвиток фізичних якостей; вправи 

на запобігання деформацій та корекцію постави. Окремим, але важливим і 

першочерговим видом спеціальної рухової діяльності виступає тестування 

можливостей осіб з ОФ. В останньому випадку одним з найбільш 

розроблених та ефективних є комплексний тест GMFM та відповідна система 

оцінювання результатів тестування – GMFMS.      

3. Встановлено, що підлітки з ОФ займають активну позицію у 

використанні фізичних вправ для вирішення різнопланових завдань, але в 

першу чергу пов’язаних з їх соціальною адаптацією та інтеграцією в 

суспільне життя як активних його учасників. Так, 71,0% учнів з ОФ 15-17 
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років виявляє значний інтерес до фізкультурно-оздоровчої та спортивної 

діяльності, але практично не приймали в них участь 68,0%, переважно, в 

зв’язку з особистою уявою про низький шанс бути залученими до неї (47,0% 

респондентів). При цьому, тільки 13,0% підлітків із зазначеної кількості мали  

фізичні або психічні обмеження для такої діяльності.  

4. Результати анкетування свідчать, що підлітки з ОФ, так само як їхні 

однолітки без порушень розвитку, виявляють різні рухові переваги. Так, 

основні в підлітків є: покращення сили; спортивні ігри; оздоровчий біг. У 

дівчат до таких належать: аеробіка або її різновиди; спортивно-ігрові види 

рухової діяльності. При цьому, обидві вибірки позитивно ставляться до 

занять фізичною культурою під керівництвом педагога як засобу покращення 

стану їх здоров’я, але значна частина учнів потребує спеціальних 

педагогічних заходів з формування усвідомленої позиції в цьому питанні, а 

також у питаннях, пов’язаних із покращенням інших показників.  

5. Використання комплексного тесту оцінки основних побутових 

локомоторно-статичних функцій, – GMFM, дозволило встановити 

нозологічні та вікові особливості їх розвитку в підлітків з ОФ на віковому 

етапі 15-17 років. Отримані результати свідчать про існування певних 

внутрішньогрупових та між групових відмінностей динаміки моторних 

функцій в рухах «лежання і повороти», «сидіння», «повзання», «стояння», 

«ходьби, бігу і стрибків» у підлітків із спастичною диплегією, 

геміпаретичною, гіперкінетичною та атонічно-астатичною формами 

церебрального паралічу. Загалом, найбільш розвинені зазначені моторні 

функції в підлітків з геміпаретичною формою захворювання, дещо нижчий 

рівень – в однолітків з атонічно-астатичною формою, потім – із спастичною 

диплегією, а найнижчі результати демонструють хлопці з гіперкінетичною 

формою церебрального паралічу. При цьому, в переважній більшості 

випадків, незалежно від нозологічної групи на віковому етапі 15-17 років 

відбувається деяке зниження рівня прояву побітових локомоторно-статичних 

функцій хлопців з ОФ.      
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